

扶 贫一线

脱贫户慰问贫困户

本报记者 王明杰 文/图



王明杰看望贫困户

“双节”前夕,信阳市息县路口乡尚庄村建档立卡贫困户王明杰为全村41户建档立卡贫困户送去慰问品。

贫困户脱贫后,王明杰在节日期间,王明杰特意慰问

了41户建档立卡贫困户。同时,王明杰也给村委送去了“礼品”——“致党的一封信”,表达了他对脱贫攻坚工作开展以来,对党和政府的感激之情,用实际行动回报社会,感恩社会。当时,恰逢国庆、中秋佳节来临,王明杰的双重慰问,表达了他对党的热爱和感激之情!

驻村干部助力脱贫攻坚

王明杰说,2016年年初,他的妻子患了重病,本来生活困难的家庭犹如雪上加霜。为了给妻子治病,他借了七八万元的外债。另外,他的大儿子刚上大学,需要缴学费,小儿子康复治疗需要照顾。多重压力之下,他几乎失去了生活的信心。

在王明杰最困难的时候,是息县卫生健康委员会驻村队员帮助他脱贫,并走上致富之路。2016年年底,王明杰被息县

路口乡政府纳入建档立卡贫困户,让他从濒临倒塌的土坯房搬到村里的安置房;把他的小儿子送到当地特殊教育学校上学;安排他参加保洁工作。这样,王明杰有了稳定的经济收入,逐渐树立起生活的信心。

王明杰说,从那时起,他埋头苦干、奋起拼搏,在干好保洁工作外,利用空闲时间,蹬着三轮车收集废品,清理城乡下水道等,逐步走上富裕之路。

功夫不负有心人,王明杰终于在2018年年底光荣脱贫。

脱贫后,在息县卫生健康委员会驻村第一书记余建的帮助下,2019年11月,王明杰成立了息县创洁环保有限责任公司。他说,公司的成立实属不易,资金有困难,余建就通过多方协调,解决了困难。3年来,在余建的帮助下,他在工作上从不懂不懂,不会

变会;在生活上,他从贫困走向富裕。同时,王明杰还带动5户贫困户共同富裕,并资助两位困难学生上学。

提起余建,王明杰时常竖起大拇指说:“他年轻,工作能力强、能吃苦,待贫困户像亲人一样。像余建这样的好干部,国家应该多培养一些,可造福一方百姓。”

致富不忘家乡

在政府的帮助下顺利脱贫、成功致富的王明杰,感到前景无限美好!他认为,在当地政府的帮助下,他一定能够发挥自己的聪明才智,用实际行动帮助困难群众,与帮扶干部一起让更多贫困户走向富裕之路。

3年来,王明杰从无处落身到安居乐业,从贫困户到公司老总,在经济上打了翻身仗,生活也发生了巨大变化。

我在基层

卫生院成立中医全科门诊之后

李志勇

我于2016年1月~6月在河南中医药大学第三附属医院实习,2016年10月~2019年10月在河南中医药大学第一附属医院参加住院医师规范化培训。培训结束后,我如约回到签约单位——滑县高平镇卫生院工作,正式成为一名基层中医全科医师。为了让我顺利开展工作,卫生院领导快速成立了中医全科门诊。

春节前后,新冠肺炎疫情暴发。国家迅速出台相关措施,保护群众的生命安全。国家兴亡,匹夫有责。作为一名基层中医全科医生,我积极投身于基层疫情防控工作,努力发挥中医全科医生的治病优势。

在卫生院成立发热门诊后,我主动请缨,要求到发热门诊值班,负责发热患者和疫区返乡人员的诊疗工作。由于卫生院不具备诊断和治疗新冠肺炎患者的条件,我的主要任务是筛查、识别、分诊以及普及防病知识等,并根据《新型冠状病毒感染的肺炎诊疗方案》的要求,结合本病位在肺,“湿、热、毒、痰”的病机特点,以“疑似病例及时转院、排除疑似及时治疗、情志疾病耐心疏导”为原则,开展中医诊疗工作。1月27日21时许,从疫区返乡的一家三口来就诊,他们11周前接触了疑似患者,孩子出现了发热、咽痛、咳嗽等症状,口服药物后,病情无明显改善,家长请我赶快为孩子治病。当时,患儿的口罩已经脱落到口鼻下面,没有起到防护作用。我深知,这对孩子和其他人来说都是非常危险的。

随后,我看到患儿面色红润,双目有神,对答自如,咳嗽清浅,偶打喷嚏,无鼻塞、流涕症状,纳可,舌红,脉浮数,诊断为风热犯咽证。该患儿是感受外邪,产生咳嗽、发热、咽痛症状。我结合病情进行辨证治疗,让其口服连花清瘟颗粒,嘱咐家长给孩子戴好口罩,并完善相关检查。患儿的血常规检查结果正常,淋巴细胞比率降低,CRP(反应蛋白)升高;肺部CT检查结果正常;未见明显异常。由于其符合疑似病例诊断的条件,经过专家讨论后,建议患儿转院治疗。在征得患儿家长同意后,我迅速联系上级医院,汇报患儿的病情,顺利完成患者的交接工作。后来,该患儿核酸检测结果为阴性。我悬着的一颗心终于放下来了。

平日里,我是一名签约的家庭医生,需要适时进村入户随访群众,为群众普及防病知识。于是,我深入了解村民的健康情况,针对不同的人群宣讲对应的健康知识;讲解国家对群众,特别是贫困群众的扶持政策,使他们能够享受到国家的惠民政策。由于对待患者热情周到,治疗效果好,随访群众时更有效,我得到了群众的认可和信赖。我深信,基层中医全科医师在党和政府的关怀下,定会为群众提供更好的诊疗服务!

(作者供职于滑县高平镇卫生院)

人物剪影

“坐堂医生”变身“健康管家”



为村民体检

李春光/摄

“王大爷,您最近的血压咋样?我上次给您开的降压药应该快吃完了吧!高血压患者要低盐饮食,营养均衡,平时吃饭以清淡为好。”

“李大妈,您患了糖尿病,要注意按时服药,加强锻炼,控制饮食,有一些食物是不能吃,而是要适量吃,注意控制量。”

这位“絮絮叨叨”的人是济源坡头卫生院的医生侯继源。侯继源以前可不是这个“絮絮叨叨”、笑呵呵和群众聊家长里短的样子。之前,他是一位坐堂医,每天在门诊和药房里忙碌,很少进村入户随访。

为了建立健全健康扶贫工作机制,抓实抓细健康扶贫帮扶措施,有效解决因病致贫、因病返贫问题,自2017年开始,济源坡头卫生院以行政村为单位,组建了家庭医生签约服务团队,每个团队由临床医生、公共卫生医生、护士、乡村

医生组成。家庭医生签约团队采取“分片包干、团队合作、责任到人”的服务形式,对辖区群众做到应签尽签。对建档立卡贫困人口、慢性病患者、65岁以上的老年人、孕产妇、婴幼儿等重点人群,制定个性化服务包,为签约群众提供个性化的健康服务。这就要求签约的家庭医生必须深入群众家里去,了解签约群众的实际情况,从而提供个性化的诊疗服务。

“侯医生当我的家庭医生几年啦!他特别有耐心,就像我的健康管家一样。”栗树沟村的王老先先生颇有感触地说:“以前,医疗条件不好,我没有健康管理的意识。近年来,通过家庭医生签约服务,我有了签约的家庭医生,定期了解我的身体状况。这样,我和家人就放心了。”

自开始签约家庭医生服务后,侯继源将很大一部分精力转移到进村入户上了。“以前,我主要是为患

者治病。现在,我需要花更多精力关注群众的健康,适时随访群众。从以前的‘坐堂看病’到现在的入户防病治病,我想让村民不出家门就能享受到优质的健康服务。”侯继源说。在日常生活中,签约群众遇到健康问题都可通过电话或微信等方式,随时找家庭医生寻求帮助,并会得到及时回复和帮扶。

侯继源成为签约的家庭医生后,更加繁忙了,也更加充实了。“蒋女士住在栗树沟村,患了高血压;薛老先住在柳王沟村,患有糖尿病……”对自己服务的慢性病患者的病情,侯继源和团队了如指掌。“只有深入群众,才能明白自己工作的价值,才能全方位帮助村民防病治病,村民花费用更少,遭受的痛苦会更小。现在,我走到哪里都有熟悉的村民打招呼,我感到自己的工作非常有意义!”侯继源笑着说。

(王正勤 侯林峰 李春光)

历时1小时救治一位60岁脑动脉瘤患者

本报讯(记者刘永胜 通讯员崔浩浩)近日,汝阳县人民医院卒中中心介入诊疗技术再获新突破,成功开展了首例脑动脉瘤栓塞术。

患者,男性,60岁,因“突发头痛,伴有呕吐症状”到汝阳县人民医院就诊。入院后,患者做头颈部血管CTA(CT血管造影)等检查,医生结合检查结果,诊断为右侧前交通动脉瘤。患者生命体征平稳,目前正在康复治疗中。

该技术填补了该县颅内动脉瘤介入治疗的空白,标志着该院神经介入诊疗水平再上新台阶。

颈动脉内膜剥脱术消除了患者的病痛

本报讯(记者王明杰 通讯员唐楠 李瑞红)近日,息县人民医院神经外科主任医师林卫带领团队与麻醉科医务人员、神经内科专家通过多学科合作,在郑州大学第一附属医院专家王正锋的带领下,成功实施了一例颈动脉内膜剥脱术。

原来,息县有两位患者均以脑梗死入住该院神经内科。住院期间,医生检查其颈动脉内膜狭窄均超70%,经专

家会诊后,制定了治疗方案。针对发生颈动脉狭窄的患者,医生通常采用颈动脉内膜剥脱术进行治疗,以改善脑部血液循环,提高生活质量。经与患者及患者家属沟通后,医生选择进行颈动脉内膜剥脱术为患者治疗。术中出血少,手术取得了成功。目前,患者恢复情况良好。

该手术的成功开展标志着该院卒中中心救治能力迈上了新台阶。

多学科协同为一位80岁患者切除肿瘤

本报讯(记者侯少飞 通讯员于清涛)近日,郸城县第二人民医院胸外科、脑外科成功为一位80岁患者切除了巨大盆腔肿瘤。

原来,家住郸城县城关镇吴庄行政村,今年80岁的朱老太太的腹部隆起,呼吸、饮食和起居困难,在家人的搀扶下来到郸城县第二人民医院接受诊治。

该院胸外科医师赵慧慧接诊患者后,检查身体时,发现患者的双下肢水肿,且盆腔内有巨大占位,与外科专

家张其云紧急会诊,将患者收住院。住院后,赵慧慧报请张其云组织胸外科、脑外科专家进行术前讨论,制定手术方案。考虑患者患有冠心病、高血压病等因素,专家完善了应急预案。

随后,患者被医生送入手术室。手术历时2小时,医生成功为患者切除了直径达32厘米,重约13斤(1斤=500克)的巨大盆腔肿瘤。术后,在医务人员的精心治疗和护理下,患者的康复状态良好,顺利出院。

方城县计划生育特殊家庭实现“3个全覆盖”

本报讯(记者乔晓卿 通讯员张军起 白雪钟)日前,为了做好全县计划生育特殊家庭扶助关怀工作,方城县卫生健康委员会开展了专项行动,实施特殊家庭联系人制度、家庭医生签约服务、优先便利医疗服务“3个全覆盖”,使计划生育特殊家庭的获得感明显增强。

一是完善联系人制度,搭建与计划生育特殊家庭沟通的桥梁。该委认真核查每一户家庭的情况,为每户家庭确定一名乡镇(街道)领导干部、一名乡镇(街道)计划生育干部和一名村(居)委会干部作为联系人,建立起与计划生育特殊家庭沟通的渠道,明确帮扶关系,

确保帮扶无缝衔接;创新帮扶模式,建立电子档案。二是做实做细家庭医生签约服务,做好特殊家庭健康“守门人”。该委将计划生育特殊家庭成员作为重点对象,优先纳入家庭医生签约服务,优化服务程序,拓宽服务内容,让特殊家庭成员感受到关爱。三是提供优先便利医疗服务,畅通计划生育特殊家庭就医“绿色通道”。确定至少一家综合性公立医院或同等条件的社会办综合性医院,作为向计划生育特殊家庭成员提供优先便利医疗服务的协议医院。在实际工作中,首先确定优先内容;其次是提供就医服务,实施紧急救治。

郟县医疗健康集团:以六字为抓手,抓好县域医疗卫生工作

本报记者 王平 通讯员 菲菲 李新伟

“感谢党和政府的好政策,让俺们在家门口就可以享受到县级专家的优质服务!”9月21日,在平顶山市郟县安良镇卫生院颈肩腰腿痛科的治疗室,安良镇的3位老人一边做治疗,一边交口称赞。

在采访中,记者看到的这一幕,得益于郟县医疗健康集团的成立。据郟县卫生健康委员会党组书记、主任张利恒介绍,2019年9月,按照县委、县政府的要求,郟县医疗健康集团以县人民医院为龙头,联合县中医院、县第二人民医院、县妇幼保健院、县疾病预防控制中心和13家乡镇卫生院共同组建了紧密型县域医疗共同体(简称医共体)。

该集团以群众受益为出发点,以协同发展为原则,以医保支付方式改革为杠杆,探索以“党、建、约、网、卡、融”等六字为抓手,抓好县域医疗卫生工作。

具体来讲,“党”指的是郟县医共体实行党委领导下的集团院长负责制;“建”即集团内县级医院与乡镇分院开展科室共建,盘活乡镇分院的发展活力;“约”是医共体内实行家庭医生签约、履约服务,实现轻、中、重症患者的

分类管理;“网”是搭乘“互联网+医疗健康”的便捷,实现县、乡、村就医数据共享,助推分级诊疗落地;“卡”是居民健康卡,这张卡作用大,能够为居民提供全生命周期的就医与健康服务;“融”既是目标又是当前努力的方向,加快医共体内医保、公共卫生和信息化建设深度融合。

党建引领定向 科室共建谋发展

今年7月初,安良镇60岁的张某因腰腿部顽固性疼痛来到安良镇卫生院就诊,郟县医疗健康集团中院区选派专家刘克飞通过神经阻滞疗法给予治疗。病愈后的张某拉着刘克飞的手感激地说:“现在,国家的政策就是好!以前俺都不敢想。”

据郟县医疗健康集团安良镇分院院长郭浩介绍:“自从郟县医疗健康集团成立以来,集团开展科室共建,定期邀请医疗、护理、控感等专家到卫生院进行指导,短时间内使卫生院实现了与县医院的同质化管理。”

在医共体的建设中,郟县成立了由县委书记任主任、县长任第一副主任的郟县医院管理委员会,制定了《县医疗健康集团建设实施方案》。集团内设3

部1室11个管理中心,按照党委领导下的集团院长负责制,集团董事长、中心(室)主任、分院院长均由集团党委统一聘任。

“统一组织实施、统一人力资源管理,统一财务管理、统一医疗业务管理,统一药事管理组织、统一药品采购管理,统一信息化系统管理,推动‘以治病为中心’向‘以健康为中心’转变。”据张利恒介绍,县医疗健康集团派专家定期下乡坐诊帮扶,乡镇卫生院派医生包村开展基本公共卫生服务,县、乡、村同享远程会诊平台,实行分级诊疗,避免了县级医院和乡镇卫生院、村卫生所竞争的局面。

家庭医生忙服务 一网直达城乡

“俺庄上有一个老太太,介绍俺找李大夫看病。”安良镇段沟村村民陈某听说郟县中医院专家李帅男服务好、服务好,便慕名而来。据了解,李帅男还是县医疗健康集团与村民签约的91名家庭医生之一,平时经常随访签约群众,根据群众的个人需求制定健康管理方案。

据郟县卫生健康委员会副主任李星伟介绍,该集团抽调县级医院91名

专家,将疾病防控、妇幼保健、中医药服务融入团队,组建91支涵盖“县、乡、村”三级医务人员家庭医生服务团队,定期深入村庄、群众家中开展家庭医生签约服务,建立重、中、轻症与县、乡、村分类管理,做实家庭医生签约服务。

“如果没有远程心电图诊断和集团专家的精准检查、治疗,也许俺就没命了。”2019年10月,53岁的张某在安良镇段沟村卫生室乡村医生王听杰的帮助下,通过郟县医疗健康集团的智能分级诊疗平台,及时转诊到县人民医院,成功接受了心脏支架手术,转危为安。

据了解,郟县医疗健康集团的智能分级诊疗平台,向上可连接全国3200多家医院和30多万名医生,向下与全县乡镇卫生院和377所村卫生室相连,形成上下贯通的互联网医联体。截至目前,远程问诊9000余人次,远程会诊330余场次,远程心电图诊断3491例、CT诊断856例、核磁共振276例。

据郭浩介绍,自从成立医疗健康集团以来,该集团不仅为所有乡镇卫生院和村卫生室免费投放了远程心电



中国人寿 CHINA LIFE

携手好乡医 共建一个家

协办:中国人寿保险股份有限公司河南省分公司